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1．买文具

教学目标

1．结合购物情境，认识各种小面额的人民币，知道1元=10角，1角=10分。

2．经历购物过程，感受1元的实际价值，会进行简单的计算，积累购物经验。

3．了解人民币与日常生活的密切联系，懂得爱护人民币。
重点难点

重点：掌握元、角、分之间的关系。
难点：能准确进行元、角、分之间的换算。
设计说明

本课时的教学目标是认识小面额的人民币，知道1元=10角，1角=10分。感受1元的实际价值，并会进行简单的计算。教学时突出了以下几个方面：

1．从生活实际入手，注重调动学生的学习积极性。

把买文具这个学生们十分熟悉的购物情境呈现在学生面前，学生凭借自己已有的购物经验模拟购物。使学生充分认识了小面额的人民币，模拟购物既激发了学生的兴趣，又让学生充分体会成就感，使学生积极主动地参与到学习中来。

2．注重培养学生理论联系实际的能力，积累购物经验。

数学来源于生活服务于生活，教学时采用模拟购物的活动，让学生了解人民币与日常生活的密切联系，感受人民币的实用价值，积累购物经验。
课前准备

教师准备：各种文具、外币样张、不同面额的人民币。

学生准备：不同面额的人民币。

教学过程

一、创设情境，引入新知

师：昨天，老师让你们到超市去调查一两件自己感兴趣的物品的价钱，谁愿意给大家介绍一下？

学生介绍。

设计意图：让学生在课前的调查活动中积累一些初步的感性认识，为学习新知识积累生活经验。

师：同学们调查得很全面！看看老师给你们带来了什么？

（出示文具实物及教材第10页对应的价格）这些是同学们学习时必不可少的帮手，我们要爱护它们！谁能给同学们介绍一下它们的价格分别是多少？

根据学生的回答，一一出示价格。

师：介绍得很清楚！那么，这些文具需要用什么购买呢？

生：钱！

师：对！今天，我们就来学习一些与买文具有关的知识。

（板书课题：买文具）

二、师生互动，合作学习

师：我们国家用来购物的钱币叫人民币，你还知道哪些国家的钱币名称？

（美国的叫美元、英国的叫英镑、日本的叫日元……）

师：同学们的见识真广！看，老师也收集了一些国家的钱币。（边出示边介绍）这是哪国的钱币，叫什么？（电脑演示不同面额的人民币）

生：中国的人民币！

设计意图：教师通过展示自己收集的各国钱币，让学生开阔眼界。同时，水到渠成地引入对人民币的认识。

师：请你们将学生准备袋中的人民币分分类，并和同桌说一说自己是怎样分的。

学生独立操作，然后和同桌交流。

师：谁来和大家交流一下？

分法预设：

1．分成两类：一类是纸币，另一类是硬币。

2．分成三类：一类是1元、1角、1分的，一类是2元、2角、2分的，一类是5元、5角、5分的。

3．分成三类：几元的分一类，几角的分一类，几分的分一类。

教师结合学生的回答及时介绍：元、角、分就是人民币的计量单位。

师：你能认出这些人民币是几元、几角、几分的吗？用什么方法辨认？

学生根据生活经验介绍辨认方法，如读人民币上的汉字，数字和汉字结合，分辨颜色和大小，读拼音等。

师：同学们观察得真仔细！你们可以选自己喜欢的方法来辨认。我出示一些人民币，你们能准确认出它们吗？

教师一一出示不同面额的人民币，学生抢答。

设计意图：学生对人民币的认识不是一张白纸，教师巧妙地借助学生间的交流让他们学习新知识。在学生动手操作及观察的过程中，培养学生多角度观察事物、多策略解决问题的意识及能力，培养学生思维的灵活性。同时在交流中，互相倾听，逐渐让学生学会接纳、鉴赏、帮助，并逐步提高学生的认识。
三、生生互动，购物游戏。
师：认得真准！现在我们来玩一个游戏“猜猜看”，请一名同学说出想买哪种文具，另一名同学说出怎样付钱。

活动预设一：买1本练习本。
付法：拿1张2角钱或拿2张1角钱。

活动预设二：想买1把尺子呢？

付法：拿1张5角、3张1角，或拿4张2角，或拿1张5角、1张2角和1张1角。
活动预设三：我想买1支钢笔！

付法：拿1张1元，或拿2张5角，或拿5张2角，或拿1张5角，或2张2角和1张1角，或拿10张1角，或拿1张5角，1个2角和3个1角。

（师根据生回答板书加法算式）

师：你们发现了什么？

发现预设：它们都得10角，也就是1元钱。
教师小结：对！所以我们说1元=10角。

活动预设四：我想买1块橡皮，该怎样付钱呢？

付法：拿2张5分的，或拿1张1角的，或拿2张2分、1张1分和1张5分的，或拿10张1分的。
（师根据生回答板书加法算式）

师：你们有什么发现，能得到什么结论呢？

发现预设：1角=10分。

教师小结：这就是元和角、角和分之间的关系。

四、联系实际，运用新知

师：了解了元、角、分之间的关系，在日常购物时，我们才能清楚地知道如何付钱和怎样找钱。

问题1：买1个文具盒可以怎样付钱？

回答预设:

付法1：1张5元、1张1元和1张5角。

付法2：3张2元、1张5角。

付法3：6张1元、2张2角和1张1角。

师：付钱的方法有很多种，只要所付人民币的钱数加起来正好是6元5角就行。

问题2：用1元买1把尺子，应找回多少钱？为什么？

答案预设：应找回2角．

原因预设：一把尺子8角，1元等于10角，10角-8角=2角，所以应找回2角。

问题3：和同伴说一说，1元钱可以正好买哪些物品？

回答预设：

买法1：买1支钢笔。

买法2：买10块橡皮。

买法3：买1把尺子和1本练习本。

买法4：买2支铅笔。

买法5：买5本练习本。

买法6：买1把尺子和2块橡皮。

……
设计意图：通过学生之间的交流互动，模拟购物情境，体会付款方法的多样化，理解元、角、分之间的关系。
问题4：谁还能提出什么数学问题？

师：现在，我们就以小组为单位（2人一组），练习现场购物。请你说出要买什么、付的钱数和找回的钱数。

我来扮演售货员，你们来购物，好吗？看谁表达得清楚、准确。

师生进行模拟购物活动。

师：同学们真棒！不仅会购买学习用品，还知道钱不够时，可以自己存钱，我们都要养成节约的好习惯！希望你们以后都能成为理财小能手！

设计意图：在“买文具”的活动中，提高学生的应用意识，并恰当地对学生进行思想品德教育。

五、交流收获

学生互相交流并小结本节课学到的知识，之后全班讨论补充完善。

板书设计
	买文具

人民币的单位：元、角、分
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1元=10角    1角=10分
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